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El cuidado de los sobrevivientes Guía de Capacitación
Prólogo

El conjunto Atender a los sobrevivientes de la violencia sexual en situaciones de emergencia es un producto del Subgrupo de trabajo sobre género en la acción humanitaria del Comité Permanente entre Organismos con el apoyo de la Esfera de responsabilidad de violencia de género (GBV AoR). Atender a los sobrevivientes fue aprobado por el Subgrupo de trabajo sobre género en la acción humanitaria del Comité Permanente entre Organismos en noviembre de 2009.

Los Directores del Comité transformaron el Grupo de Trabajo de Género del Comité en un subgrupo de trabajo para apoyar la estrategia para la integración del género como tema transversal en el enfoque de grupos temáticos y en otros elementos de la reforma humanitaria. 

La GBV AoR es responsable, en el marco general del Grupo de Trabajo del Grupo Temático de Protección, de garantizar una respuesta bien coordinada a la violencia de género en las emergencias humanitarias. Codirigido por UNICEF y el UNFPA, la GBV AoR se ha comprometido a fomentar la capacidad local y mundial para establecer intervenciones de buena calidad y bien coordinadas para prevenir y responder a la violencia de género.
Este conjunto forma parte de un creciente número de instrumentos, guías y materiales de capacitación producidos por el Subgrupo de trabajo sobre género en la acción humanitaria y la Esfera de responsabilidad de violencia de género. El conjunto está destinado a proporcionar apoyo técnico y orientación a los profesionales y dirigentes que trabajan sobre el terreno en todo el mundo.

El apoyo financiero para la elaboración del conjunto fue proporcionado por el Departamento de Asistencia Humanitaria de la Comisión Europea (ECHO), AusAid, y el Gobierno de Austria. UNICEF dirigió la elaboración de este conjunto de capacitación, pero el producto final es el resultado de “verdaderos” esfuerzos entre distintos organismos realizados por una serie de personas, entre ellos Tami Pollak, An Michels, Tamar Renaud, Donna Gafney, Susie Nasr, Chen Reis, Claudia Garcia-Moreno, Erin Kenny, Massimo Zucco, Maha Muna, Pamela Shifman, Henia Dakkak, Maria Caterina Ciampi, Emmanuelle Compingt, Jennifer Miquel, Janna Metzler y Mendy Marsh, y diversos organismos, entre ellos CARE, FAO, INEE, CICR, IFRC, IMC, IOM, IRC, NRC, OCHA, OHCHR, Oficina RSG/IDPs, OSAGI, OXFAM, UNDAW, UNDESA, PNUD, UNFPA, ACNUR, UNICEF, UNIFEM, UNMAS, PMA, OMS y el Comité de Mujeres Refugiadas.

Los miembros del Subgrupo de trabajo sobre género en la acción humanitaria del Comité Permanente entre Organismos y de la esfera de responsabilidad de violencia de género están trabajando juntos para reproducir el conjunto de capacitación Atender a los sobrevivientes en diferentes regiones y países de todo el mundo. Los gobiernos, las ONG y los aliados de las Naciones Unidas, así como las estructuras de coordinación de la violencia de género en los países con grupos temáticos, deben solicitar el apoyo.

El conjunto de capacitación interinstitucional “Atender a los sobrevivientes” se elaboró con el fin de proporcionar a los agentes multisectoriales las aptitudes y los instrumentos centrados en la persona sobreviviente necesarios para mejorar los sistemas de envío de pacientes y la atención y el apoyo a las personas sobrevivientes de la violencia por razones de género en sus comunidades.

 El conjunto de capacitación se compone de dos módulos principales: un módulo general y psicosocial y un módulo médico.
 Cada módulo está dividido en dos manuales: uno para los participantes y uno para los instructores.
 Además, para los módulos médicos, se incluyen presentaciones en PowerPoint en el conjunto de capacitación para apoyar la capacitación sobre estos módulos.

Este paquete de capacitación se puede utilizar para fomentar actitudes multisectoriales (por ejemplo, de salud, psicosociales, legales/jurídicas y de seguridad) y está diseñado para proveedores profesionales de la de la salud, así como para los profesionales del derecho, la policía, los grupos de mujeres y otros miembros de la comunidad interesados, como los trabajadores sociales, los maestros y los trabajadores religiosos.
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Objetivos del seminario y resultados previstos
Este seminario está diseñado para presentar a los participantes un nuevo recurso relacionado con violencia de género en los conflictos y otros contextos afectados por una situación emergencia. El conjunto de capacitación Atender a los sobrevivientes está diseñado para ayudar a todos los profesionales que tienen un contacto directo con las personas sobrevivientes a entender los conceptos clave relacionados con la violencia de género y aplicar aptitudes básicas de participación que faciliten promover la seguridad y el bienestar de los sobrevivientes.

Objetivos
 Presentar a los participantes a los conceptos básicos relacionados con el trabajo con las personas sobrevivientes, incluyendo el género, la violencia de género, y la programación multisectorial;
 Examinar las posibles consecuencias bio-psico-sociales de la violencia y las necesidades de los sobrevivientes relacionadas con estas consecuencias;
 Proporcionar a todos los participantes, independientemente de sus responsabilidades profesionales, métodos prácticos para la comunicación con las personas sobrevivientes que aumenten el confort de estas personas y fomenten la capacidad de los sobrevivientes de hacer frente a la situación.
 Proporcionar a todos los participantes un conocimiento profundo de la dinámica y las consecuencias físicas y psicosociales de la violencia sexual en las zonas afectadas por conflictos y otros entornos de emergencia. Proporcionar a todos los participantes, independientemente de sus responsabilidades profesionales, las herramientas para utilizar aptitudes centradas en el sobreviviente en su trato con los sobrevivientes, incluyendo a los niños sobrevivientes. 
 Practicar aptitudes centradas en el sobreviviente en las funciones específicas de un contexto.
 Proporcionar a todos los participantes capacitación sobre las diferentes funciones y responsabilidades de todas las partes interesadas que tienen contacto con sobrevivientes de violencia sexual.
 Proporcionar capacitación sobre las actividades de protección y los mecanismos de la justicia relativos a las personas sobrevivientes de violencia sexual.

Resultados previstos
Al final del seminario, se espera que los participantes puedan aplicar de forma práctica los conocimientos y actitudes adquiridos y tener una actitud centrada en los sobrevivientes con respecto a las personas sobrevivientes de violencia sexual que se encuentran en sus comunidades:
Conocimiento

Todos los participantes: 
· Demostrarán una amplia comprensión de la dinámica de la violencia sexual tanto de forma general como de manera específica cuando ocurre en los conflictos y otros entornos afectados por una situación de emergencia.
· Identificarán las consecuencias de la violencia sexual para la víctima, su familia y la comunidad.
· Comprenderán la importancia de los principios rectores para ayudar a los sobrevivientes de violencia sexual y de las aptitudes centradas en el sobreviviente relacionadas con estos principios.
· Identificarán las distintas funciones y responsabilidades necesarias para apoyar a los sobrevivientes de violencia sexual.
· Entenderán los objetivos y limitaciones del trabajo de protección relacionado con las personas sobrevivientes de violencia sexual en entornos afectados por conflictos o en situaciones de emergencia complejas.
· Dispondrán de un conocimiento básico de las normas internacionales de derechos humanos relativas a los crímenes de género, incluida la violencia sexual; identificarán los mecanismos legales y jurídicos nacionales y los servicios de protección y reparación para los sobrevivientes; y las implicaciones que todo esto tiene durante la entrevista con los sobrevivientes y el envío de sus casos a establecimientos superiores.
Los trabajadores de la salud también: 
· Demostrarán los componentes de la valoración, el examen físico y la evaluación de las mujeres, las niñas y los niños que sufren violencia sexual.
· Identificarán los protocolos de tratamiento y las intervenciones terapéuticas para los sobrevivientes de un asalto sexual.
Actitud

Adoptar una actitud centrada en los sobrevivientes hacia las personas sobrevivientes de violencia sexual en las situaciones afectadas por un conflicto y otro tipo de emergencias 
Aptitudes 
Los participantes podrán: 
· Demostrar una actitud centrada en los sobrevivientes y utilizar aptitudes centradas en los sobrevivientes en su contacto con los sobrevivientes. Entre otras: 
· garantizar la seguridad de la persona sobreviviente
· garantizar la confidencialidad
· respetar los deseos, necesidades y capacidades de los sobrevivientes
· tratar a los sobrevivientes con dignidad
· adoptar una actitud de apoyo
· proporcionar capacitación y gestionar las expectativas
· asegurar el envío a un nivel especializado y el acompañamiento
· tratar a todos los sobrevivientes de una manera digna, independiente de sus antecedentes, raza, origen étnico o las circunstancias del incidente(s).
· Aplicar plenamente las normas en torno a la confidencialidad
· Pedir el consentimiento de los sobrevivientes
· Entender, analizar e informar a los sobrevivientes sobre los servicios disponibles, respetando el derecho de los sobrevivientes a elegir
· Aplicar aptitudes centradas en el sobreviviente con los niños
· Reconocer el impacto potencialmente estresante de tratar con personas sobrevivientes de la violencia sexual y las estrategias de la práctica del autocuidado
Los trabajadores de la salud también: 
· Podrán llevar a cabo un examen centrado en la persona sobreviviente de un asalto sexual.
· Podrán recopilar y documentar la capacitación que se utilizará para los procesos de la justicia legal.
Participantes

Esta capacitación está dirigida a los diferentes grupos profesionales y de la comunidad que interactúan con los sobrevivientes de la violencia de género, entre ellos el personal sanitario, los profesionales del derecho, la policía, los trabajadores de derechos humanos, los trabajadores humanitarios y otros profesionales o miembros interesados ​​de la comunidad (consejeros, maestros, trabajadores de la comunidad, grupos de mujeres, grupos de jóvenes, trabajadores religiosos…) La capacitación se dirige específicamente a las personas con capacitación previa limitada en la tarea de actuar con compasión y una actitud ética con las personas sobrevivientes.
Número de participantes
Aunque el número de participantes dependerá del contexto y los recursos disponibles, se recomienda limitar el número de participantes a 35 para permitir una interacción suficiente y para que todos los participantes tengan la oportunidad de practicar las aptitudes. 
Selección de los participantes 
Los participantes pueden ser seleccionados de muchas maneras. Dependiendo de las necesidades, los organizadores pueden decidir establecer un grupo de participantes que representen a distintos sectores (salud, psicosocial, seguridad, justicia legal y el sector socioeconómico). También pueden optar por centrarse en un grupo profesional o en los miembros de la misma comunidad u organización. 

La selección puede realizarse por medio del grupo local de violencia por razones de género o la red o los grupos de trabajo de violencia contra las mujeres, por medio de organizaciones comunitarias, escuelas o servicios de salud.

Los participantes de los diferentes grupos profesionales y de las comunidades también aprenderán los unos de los otros durante esta sesión de capacitación. Obtendrán capacitación sobre las funciones y las responsabilidades de los otros con respecto a las personas sobrevivientes. Aprenderán más acerca de la disponibilidad de servicios en su contexto y examinarán los problemas que existen en torno al envío de los casos y los diferentes aspectos de la atención. 
Cualificaciones y experiencia previa 
Para que la capacitación sea útil, usted tiene que seleccionar a los participantes que van a entrar en contacto (o podrían entrar en contacto) con personas sobrevivientes en su actuación profesional o en la comunidad. Sus conocimientos del español deben ser lo suficientemente amplios como para participar activamente en la capacitación y beneficiarse de los materiales de apoyo. 

En el caso en que el conocimiento del español por parte de los participantes sea insuficiente, la capacitación se puede llevar a cabo mediante una traducción. En este caso, será necesario adaptar algunas de las actividades y traducir el material de apoyo. Se recomienda el uso de traductores cualificados, con conocimientos acerca de la terminología específica utilizada y, si es posible, la traducción debe ser simultánea. 

Por último, usted tiene que asegurarse de que las organizaciones para las que trabajan los participantes apoyen totalmente su participación, permitan su presencia en todas las sesiones y promuevan un seguimiento de la capacitación. 

Notas sobre el conjunto del Manual de capacitación 
Los siguientes documentos constituyen el conjunto completo del Manual de capacitación:
 Guía de capacitación (este documento)
 Módulos general y psicosocial - Manual del Participante
 Módulos general y psicosocial - Manual del Instructor
 Módulos médicos - Manual del Participante
 Módulos médicos - Manual del Instructor
 Archivos de PowerPoint (7 archivos separados) para los Módulos Médicos 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 15

Una nota acerca de los archivos de PowerPoint (PPT) para los Módulos Médicos
El Manual de Capacitación para el instructor contiene las diapositivas y notas en PPT, publicadas en formato Word en el archivo PPT. Si se cambian considerablemente los archivos de PPT, ya no se corresponden con las diapositivas y las notas suplementarias que figuran en el Manual de capacitación del instructor.
Preparación para el seminario
Instructores/Organizadores del proceso de preparación
La comunicación con los participantes
Envíe comunicaciones por adelantado a los participantes con información sobre el contenido de la capacitación y la logística. 

Por lo menos tres semanas antes de la capacitación, envíe a cada uno de los participantes las evaluaciones para antes de la prueba. Las autoevaluaciones para antes y después figuran en el conjunto para el participante.

Una semana antes de la capacitación, después de recibir la autoevaluación antes de la prueba, ultime el programa de capacitación.

Por la tarde/noche antes de la apertura del seminario, asegúrese de que todos los materiales de apoyo estén impresos y hayan llegado todos los suministros.

Preparar el Plan de Estudios y evaluar el enfoque de la planificación
Analice con el equipo de instructores cómo enfocar la planificación con los participantes. Todos los instructores deben usar una terminología, unos métodos y una orientación similares cuando trabajen con los equipos nacionales para analizar y establecer planes de desarrollo de capacidades para cada tema/instrumento, y al finalizar todo el plan. Véase Anexo 5 para obtener información y sugerencias.

Examine, prepare y adapte los materiales según sea necesario para cada módulo en la capacitación e incorpórelos en la Guía de capacitación y en el Manual del Participante. Esto puede incluir:
 La revisión del programa/calendario para incorporar actividades de la tarde u otros cambios
 Personalizar los archivos PPT
 Preparar los materiales de apoyo 
 Revisar los formularios de evaluación

Solicite los materiales necesarios; reúna equipos y suministros (véase la lista más abajo).
Preparación de los participantes
Por lo menos una semana antes del seminario de capacitación, rellene y envíe la autoevaluación de antes del curso que se encuentra en el Módulo General y Psicosocial del conjunto para los participantes.
Materiales necesarios
Libros, Manuales, Guías
Una copia impresa para cada participante de cada uno de los siguientes materiales:
 Manual de Capacitación Atender a los sobrevivientes en situaciones de emergencia. UNICEF, 2010.
 Clinical Management of Rape Survivors. Developing protocols for use with refugees and internally displaced people.OMS. 2005.
Uno o dos ejemplares de los materiales siguientes para tenerlos a mano durante el seminario:
 Directrices para la Igualdad de las intervenciones basadas en la violencia en situaciones humanitarias: Enfoque sobre la prevención y respuesta a la violencia sexual en situaciones de emergencia, Comité Permanente entre Organismos, 2005.
 Manual del ACNUR para la protección de mujeres y niñas. ACNUR, 2008.
 WHO, UNHCR & UNFPA Clinical Management of Rape e-learning Programme, 2009.  (CD-ROM)
 UN Action “Dos and Don’ts” in GBV Data Collection and Use

 UN Action Two Page Summary of Ethical and Safety Recommendations
Otros recursos útiles:
· Clinical Management of Sexual Assault: A Multimedia Tool.  IRC and UCLA, 2008.  (CD-ROM)
· Handbook for Coordinating Gender-based Violence Interventions in Humanitarian Settings. GBV AOR, 2010. 

· Gender E-learning course announcement/information sheet

· Guía del IASC sobre Salud Mental y Apoyo Psicosocial en Emergencias Humanitarias y Catástrofes, IASC, 2007.
· SOP Guide - Establishing Gender-based Violence Standard Operating Procedures (SOPs) for multisectoral and inter-organizational prevention and response to gender-based violence in humanitarian settings.  IASC, 2008.  

· SOP Workshop Package, GBV AOR, 2010.
· Violence against Women and Girls: A Compendium of Monitoring and Evaluation Indicators.  Bloom, S.S.   Measure Evaluation, University of North Carolina at Chapel Hill, USA, 2008.
· WHO ethical and safety recommendations for researching, documenting and monitoring sexual violence in emergencies. Organización Mundial de la Salud, 2007.
· Mujeres, niñas, niños y hombres – Igualdad de oportunidades para necesidades diferentes, (Manual sobre cuestiones de género en la acción humanitaria).  IASC. 2007.

· Guidelines for medico-legal care of victims of sexual violence. OMS. 2003.

· Oxfam Gender Training Manual.  Oxfam, UK, 1994. 
· Dando prioridad a las mujeres: Recomendaciones éticas y de seguridad para la investigación sobre la violencia doméstica contra las mujeres.  Ginebra, Organización Mundial de la Salud, 2001.  
· Violencia sexual y por motivos de género en contra de personas refugiadas, retornadas y desplazadas internas – Guía para la prevención y respuesta, ACNUR, 2003.  
· Boletín del Secretario General de las Naciones Unidas sobre medidas especiales de protección contra la explotación y el abuso sexuales (ST/SGB/2003/13).
· Violence against Women and Girls: A Compendium of Monitoring and Evaluation Indicators.   Measure Evaluation, University of North Carolina at Chapel Hill, USA, 2008.
· Women in an Insecure World: Violence against Women - Facts, Figures and Analysis.  Vlachovà, M. and Biason, L.  DCAF, 2005. 
Suministros y equipos
Equipos y configuración mínimos requeridos
Todas las actividades pueden llevarse a cabo en un entorno de bajos recursos con un mínimo de equipos técnicos disponibles. 
 Una habitación que sea lo suficientemente grande como para enseñar, trabajar en grupos pequeños y jugar o caminar
 Sillas y mesas cómodas para los participantes
 Rotafolios (2-4)
Equipos que conviene tener (no esenciales)
 Proyector de diapositivas (si está disponible)
 Computadora y un proyector LCD para presentaciones PPT
 Micrófono para grupos más grandes (recomendado)
Suministros
 Etiquetas para escribir los nombres
 Papel de rotafolio
 Rotuladores de colores
 Papel de color, tamaño A4
 Papel blanco, tamaño A4
 Fichas (tamaño pequeño) en varios colores
 Blocs de notas, tamaño A4

Plumas
Cinta adhesiva
 Rotuladores
 Papeles adhesivos
 CD-ROM o dispositivos de almacenamiento USB en blanco (uno para cada participante; para almacenar las copias electrónicas de los recursos, guías y herramientas)
Otros Materiales
 Hay que hacer copias por adelantado de los materiales de apoyo para todos los participantes.
 Hay que hacer copias por adelantado de los Manuales de capacitación para el participante.
Lugar y configuración
Capacitación residencial
Se recomienda encarecidamente que la capacitación se configure en forma de capacitación residencial, con todos los participantes alojados en el mismo hotel donde se llevan a cabo las sesiones de capacitación. Esto facilitará que los participantes pasen el tiempo juntos por las noches, lo que contribuirá a que se establezca un equipo de colegas y de recursos.
Requisitos de la sala de reunión
Tiene que haber un espacio suficiente para permitir que todos los participantes se muevan por la sala con comodidad durante los ejercicios de grupo, se sienten en grupos pequeños en torno a las mesas, y haya mesas de inscripción e información/recursos en la sala
Diseño y donde deben sentarse los participantes
Idealmente, los participantes se deben sentar juntos en las mesas de equipo. Una mesa para cada equipo dispuesta en forma de herradura o semicírculo, con espacio suficiente entre las mesas para poder moverse con comodidad. El instructor, los rotafolios, el proyector y la pantalla se colocan frente a la apertura del semicírculo. 
Pausas y almuerzos
Funciona mejor si los participantes pueden realizar las pausas cerca de la sala de reuniones, aunque fuera de ella, para ofrecer a los participantes un descanso del entorno. Lo ideal sería que el almuerzo se celebre siempre en el lugar, a fin de evitar la dispersión de los participantes o que vuelvan con retraso.
Calendario y programa
Calendario diario
	09:00 
	Comience el día con cualquier tipo de anuncio, un breve repaso del día anterior y el programa de hoy

	10:45 – 11:00
	(Tiempo aproximado) Pausa

	13:00 – 14:00
	Almuerzo

	15:30 – 15:45
	(Tiempo aproximado) Pausa

	17:15
	Resuma y analice la sesión

	17:30
	Clausura de la sesión


Tiempo total de la sesión del seminario = 3 horas y media por la mañana + 3 horas por la tarde
Programa detallado
	Sincronización
	Módulo
	Descripción

	Día uno.

	 Apertura y revisión de las expectativas y el programa
 Revisión de los conceptos básicos relacionados con la violencia de género
 Naturaleza y alcance de la violencia de género
 Comprensión de cómo la violencia de género afecta a los individuos, las familias y las comunidades

	08:30 – 09:00
	
	Inscripción

	09:00 – 10:00
	1
	Presentaciones y ejercicios de apertura del seminario

	10:00 – 11:00
	2
	Introducción a la violencia de género
 Sexo vs género
 Poder, fuerza

	11:00– 11:15
	Pausa
	

	11:15 – 12:00
	2
	Introducción a la violencia de género (continuación)
 El consentimiento informado, los Derechos Humanos

	12:00 – 13:15
	2
	Introducción a la violencia de género (continuación)
 La definición de la violencia de género
 Alcance del problema
 Causas y factores que contribuyen

	13:15 – 14:15
	Almuerzo
	

	14:15 – 15:45
	3
	Entender las consecuencias de la violencia de género
 Impacto en individuos y comunidades

	15:45 – 16:00
	Pausa
	

	16:00 – 17:15
	3
	Identificar respuestas
 Marco para la respuesta
 Principios Rectores

	17:15 – 17:30
	Clausura
	Resumen del día; programa para el día siguiente; Evaluación diaria

	Día dos

	 Debate sobre las consecuencias de la violencia de género para los niños
 Revisión de los modelos multisectoriales y de varios niveles para hacer frente a la violencia de género
 Resumen de las aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente
 Examen de la capacitación básica sobre las necesidades psicológicas de los sobrevivientes
 Examen de los temas clave relacionados con la participación de los sobrevivientes
 Técnicas básicas para interactuar con los sobrevivientes

	09:00 – 09:15
	
	Apertura y anuncios

	09:15 – 10:15
	3
	Consecuencias del abuso sexual o la violencia para los niños
 Comprensión de las consecuencias
 Instrumentos de apoyo

	10:15 – 10:30
	Pausa
	

	10:30 – 12:30
	3
	Respuesta multisectorial a la violencia de género
 Los servicios mínimos de supervivencia
 Cartografía de servicios para la comunidad

	12:30 – 13:30
	Almuerzo
	

	13:30 – 15:15
	4
	Presentación de las aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente
 Principios básicos de la prestación de asistencia
 Confidencialidad y consentimiento

	15:15 – 15:30
	Pausa
	

	15:30 – 17:15
	4
	Presentación de las aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente
 Escucha activa

	17:15 – 17:30
	Clausura
	Resumen del día; programa para el día siguiente; Evaluación diaria

	Día tres

	 Introducción y práctica del modelo Gather
 Comprender sus objetivos y funciones
 Practicar aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente

	09:00 – 09:15
	
	Apertura y anuncios

	09:15 – 10:30
	5
	Comprensión de sus metas y roles
 Funciones diferentes de interacción: conversación, orientación, evaluación y entrevista
 Evaluación frente a suposición

	10:30 – 10:45
	Pausa
	

	10:45 – 13:00
	5
	Comprender sus objetivos y funciones
 Protección

 ¿Qué puede ofrecer la justicia a los sobrevivientes?

	13:00 – 14:00
	Almuerzo
	

	14:00 – 14:50
	6
	Practicar las aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente
 El modelo Gather

	14:50 – 16:00
	6
	Practicar las aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente (continuación)
 La práctica del Modelo Gather

	16:00 – 16:15
	Pausa
	

	16:15 – 18:30
	7
	Aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente con los niños
 Derechos del Niño
 Consentimiento informado y confidencialidad con niños

	18:30 – 18:45
	Clausura
	Resumen del día; programa para el día siguiente; Evaluación diaria

	Día cuatro

	 Autoayuda para los participantes
 Introducción a los Módulos Médicos
 Debate sobre el papel de los profesionales de salud

	09:00 – 09:15
	
	Apertura y anuncios

	09:15 – 10:35
	8
	Autoayuda para los participantes
 Identificar las diferentes formas de estrés

	10:35 – 10:50
	Pausa
	

	10:50 – 12:00
	8
	Autoayuda para los participantes
 Supertécnica contra el estrés
 Mecanismos de supervivencia
 Desarrollar un plan de autoayuda

	12:00 – 13:00
	Almuerzo
	

	13:00 – 16:00
	9
	¿Cuál es el papel del profesional de la salud?
 Servicios para los sobrevivientes
 Leyes y políticas

 Confidencialidad
 Derechos humanos

	16:00 – 16:15
	Pausa
	

	16:15 – 17:45
	9
	¿Cuál es el papel del profesional de la salud?
 Confidencialidad
 Derechos humanos

	17:45 – 18:00
	
	Resumen del día; programa para el día siguiente; Evaluación diaria

	Día cinco

	 Explicar la atención y obtener el consentimiento
 Cómo llevar a cabo un examen médico

	09:00 – 09:15
	
	Apertura y anuncios

	09:15 – 10:30
	10
	Explicar la atención y obtener el consentimiento
 El proceso de consentimiento
 Preparación de la persona sobreviviente para el examen

	10:30 – 10:45
	Pausa
	

	10:45 – 13:00
	11
	Introducción al examen médico
 Componentes de un historial médico
 Documentación

	13:00 – 14:00
	Almuerzo
	

	14:00 – 15:45
	12
	Introducción al examen médico (continuación)
 Los componentes del examen médico

	15:45 – 16:00
	Pausa
	

	16:00 – 17:15
	12
	Introducción al examen médico (continuación)
 Evaluación de lesiones y conclusiones médicas
 Documentación de las cosas que hay hacer y no hacer

	17:15 – 17:30
	
	Resumen del día; programa para el día siguiente; Evaluación diaria

	Día seis

	 Apoyo psicosocial y tratamiento para los sobrevivientes
 El cuidado de los niños sobreviviente

	09:00 – 09:15
	
	Apertura y anuncios

	09:15 – 11:45
	13
	El tratamiento de las consecuencias de la violación
 Las directrices de tratamiento
 Estudios monográficos

	11:00 – 12:00
	Almuerzo
	

	12:00 – 13:25
	14
	Apoyo psicosocial a los sobrevivientes
 Apoyo psicológico
 Seguimiento y los procesos de envío de casos

	13:25 – 13:50
	Pausa
	

	13:50 – 16:20
	15
	El cuidado de los niño sobrevivientes
 Cuestiones que afectan al niño sobreviviente
 Atención médica

	16:20 – 16:45
	
	Clausura del seminario –examen, conclusiones, evaluación final

	16:45 – 17:00
	
	Palabras de clausura


Guía de instrucción detallada
Apertura y clausura diaria habitual del seminario
Apertura diaria del taller (luego del primer día)
Al comienzo de cada día de seminario, desde el segundo día en adelante, emplee unos 30 minutos al principio para:
 Convocar la reunión
 Realizar anuncios

 Examinar el programa del día
Clausura diaria del seminario 
Al final de cada día del seminario (excepto el décimo día), emplee unos 15 minutos al final del día para:
 Resumir brevemente los puntos clave del día
 Realizar anuncios

 Evaluar lo ocurrido durante el día 
Módulo 1: Bienvenida, introducción y ejercicios de apertura
Descripción
El objetivo de esta sesión es dar la bienvenida a los participantes y ofrecer información sobre el plan para el seminario de cuatro días, facilitar la presentación inicial de los participantes, presentar al equipo de instructores, comenzar a establecer una confianza mutua, y configurar el clima y el tono de la capacitación.
Objetivos
1. Aprender algo sobre los demás participantes

2. Comenzar establecen un sentimiento de confianza en el equipo de instructores

3. Comprender el plan del seminario, el programa y los resultados esperados 

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
Preparación
 Prepare un resumen de las autoevaluaciones rellenadas por los participantes antes de la capacitación.
 Cuando comience esta sesión, los participantes deben estar sentados con las tarjetas con su nombre frente a ellos y con etiquetas con su nombre en la ropa. Cada participante debe tener un Manual del Participante, materiales de recursos y suministros.
 Preparar el programa diario
Materiales de apoyo
 Manual del participante y conjunto de materiales de recursos
Tiempo 
 1 hora
Módulo 2: Introducción a la violencia por razones de género
Descripción
Esta sesión es un debate interactivo y altamente participativo para ayudar a los participantes a comprender y describir los principales conceptos y temas básicos que subyacen todas las formas de violencia de género, especialmente la violencia sexual en zonas afectadas por conflictos u otras situaciones de emergencia; para aumentar la capacidad de los participantes de debatir conceptos clave de manera que la comunidad y el personal puedan comprenderlos bien
. 

Objetivos

Al final de este módulo, los participantes deberán poder:
 Comprender y describir la diferencia entre sexo y género, en particular el significado de la palabra “género”.
 Comprender y describir la relación entre la violencia de género y el poder, el uso de la fuerza y el consentimiento. 
 Entender que los actos de violencia de género constituyen una violación de la dignidad humana y los derechos fundamentales.
 Definir la violencia de género, incluida, en particular, la violencia sexual en zonas afectadas por conflictos.
 Entender la definición de violación/intento de violación, abuso sexual, explotación sexual.
 Entender la diferencia entre víctima y persona sobreviviente.
 Entender que la violencia contra las mujeres y las niñas es un problema potencialmente mortal y de escala mundial que requiere una intervención bien considerado por todas las personas.
Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 Artículos de los medios de comunicación locales que cubren un incidente de violencia sexual
Preparación
· Para el ejercicio 2.1.3: Elija un estudio monográfico y prepare el material de apoyo correspondiente. 

· Para el debate 2.1.4: Entre los participantes en su grupo de capacitación puede que haya un oficial de protección o un trabajador de los derechos humanos o un abogado. Antes de esta sesión, pida a los participantes que estén preparados para ofrecer una información muy corta (2-3 minutos) sobre los derechos humanos a todo el grupo durante esta sesión.

· Prepárese para el debate 2.4.2 mediante la búsqueda de noticias, anuncios y otros medios de comunicación que muestren cómo los medios de comunicación reflejan las actitudes de la sociedad y las creencias sobre la violencia sexual y los estereotipos de género. Esperamos que pueda encontrar por lo menos uno o dos artículos de prensa sobre la violencia sexual. Busque también columnas, artículos de opinión, artículos, y anuncios sobre las mujeres, los hombres, los niños, las niñas, que muestren las actitudes y creencias subyacentes sobre lo que se espera de la imagen que deben dar los hombres y las mujeres, y cómo deben actuar.
Materiales de apoyo
 Material de apoyo 2.1.3 (opcional): Estudios monográficos
 Material de apoyo 2.1.4 (opcional): Declaración Universal de Derechos Humanos
 Material de apoyo 2.2.1 - Definiciones
 Material de apoyo 2.3.1 - Alcance del problema
 Material de apoyo 2.3.2 - Qué hacer y qué no hacer en la recopilación de datos
 Instrumento 2.4.1 - Declaraciones
 Material de apoyo 2.4.2 - ¿Qué dicen las noticias?
Tiempo
 4 a 5 horas

Los mensajes clave y otras notas para los instructores
· Esta sesión debería ser altamente participativo, con una aportación significativa de los participantes sobre la base de su experiencia y conocimientos. Para animar esta sesión se requieren conocimientos previos de los orígenes de la terminología de la violencia de género y una conciencia de los desafíos actuales que enfrentan los trabajadores sobre el terreno que han “heredado” este idioma, pero que puede que no entiendan sus raíces históricas y conceptuales. Un reflejo de las experiencias de los facilitadores en sus propios sectores será fundamental para demostrar una comprensión de la complejidad de estas cuestiones y garantizar un adecuado equilibrio entre lo teórico y lo práctico.

Cuestiones de género
· El examen sobre el género se concibe como un ejercicio rápido y divertido. Se deben formar en sus asientos parejas o grupos. No debe existir tiempo ni requerir que los participantes se trasladen alrededor de la sala para formar grupos.
· El significado de la palabra “género” en el idioma inglés y en algunos otros (por ejemplo, francés, español), ha evolucionado con el tiempo. En la mayoría de los diccionarios de inglés, también es sinónimo de la palabra “sexo”. Esta sesión también ofrece la oportunidad de aprender sobre las diferentes lenguas que hablan los participantes. Todo el mundo debería ser capaz de describir correctamente y brevemente el significado del término “género” en su lengua materna. Ofrezca tiempo para esto; puede ser la primera vez que muchos de los participantes hayan tratado de realizar este ejercicio en su propio idioma. 
· Los instructores deben ser capaces de distinguir entre la aplicación más amplia del término “género” (en la medida en que se aplica a las mujeres y los niños) y una aplicación más específica del término “violencia de género” (en la medida en que se utiliza en la Declaración de la ONU y en otros lugares para subrayar el carácter de la vulnerabilidad de las mujeres y las niñas a la violencia en los sistemas patriarcales). El objetivo no debe ser desalentar los esfuerzos para combatir la violencia contra hombres y niños, ni para convencer a los participantes de que la definición de la violencia de género excluye a los hombres y los niños, sino para proporcionar información adicional que pueda aclarar un poco la confusión en torno al lenguaje, una confusión que a su vez ha dado lugar a políticas y programas que no tienen en cuenta los distintos factores que causan y contribuyen a la violencia contra las mujeres y las niñas. 
La violencia de género
· Es importante tener en cuenta que la mayoría de las investigaciones sobre la violencia contra las mujeres estudia los factores generales de riesgo y no distingue entre las causas y factores contribuyentes. En el ámbito del diseño de la programación es fundamental entender las diferencias entre las causas y los factores contribuyentes (y contextualizarlos), ya que todos los esfuerzos a largo plazo para reducir la violencia contra las mujeres y las niñas deben abordar causa las causas fundamentales y los factores contribuyentes, incluso en un contexto de crisis.
· En las publicaciones de Vann y Ward es posible encontrar una historia de las políticas y la programación para abordar la violencia por razones de género (véanse las referencias más abajo) y en www.RHRC.org
Referencias 
· Directrices aplicables a las Intervenciones contra la Violencia por Razón de Género en Situaciones Humanitarias – Enfoque sobre la Prevención y la Respuesta contra la Violencia Sexual en Situaciones de Emergencia, Comité Permanente entre Organismos, 2005.  
· Guía del IASC sobre Salud Mental y Apoyo Psicosocial en Emergencias Humanitarias y Catástrofes, Comité Permanente entre Organismos, 2007.
· Guidelines for medico-legal care of victims of sexual violence. OMS. 2003.

· Clinical Management of Rape Survivors. Developing protocols for use with refugees and internally displaced people. OMS. 2005.

· Mujeres, niñas, niños y hombres – Igualdad de oportunidades para necesidades diferentes, (Manual sobre cuestiones de género en la acción humanitaria).  IASC. 2007.

· Gender E-learning course

· Materiales sobre protección de la mujer del ACNUR
· Boletín del Secretario General de las Naciones Unidas sobre medidas especiales de protección contra la explotación y el abuso sexuales (ST/SGB/2003/13).
· Violencia sexual y por motivos de género en contra de personas refugiadas, retornadas y desplazadas internas – Guía para la prevención y respuesta, ACNUR, 2003.  
· Vann, B. Gender-based Violence: Emerging Issues in Programs Serving Displaced Populations. RHRC, 2002. http://www.rhrc.org/resources/gbv/vann_toc.html 
· Vann, B. Gender-based Violence: Emerging Issues in Programs Serving Displaced Populations. RHRC, 2002.
· Ward, J.  If Not Now, When? Addressing Gender-based Violence in Refugee, Internally Displaced, and Post- Conflict Settings. A Global Overview. RHRC Consortium, 2002.  http://www.rhrc.org/pdf/gbvintro.pdf
· Heise, L, Pitanguy, L., Germain, A. Violence against Women: The Hidden Health Burden. World Bank Discussion Paper 255, 1004.  http://www-wds.worldbank.org/servlet/WDSContentServer/WDSP/IB/1999/04/28/000009265_3970716144635/Rendered/PDF/multi0page.pdf?bcsi_scan_A8AA4F79F19141A2=K4rTNzrpHKZ6PU++rKYEpycAAABG72ME&bcsi_scan_filename=multi0page.pdf
· Heise, L., Ellsberg M., and Gottemoeller, M.. Ending Violence against Women. Population Reports. Series L. No. 11. Baltimore, Maryland: Population Information Program, Johns Hopkins School of Public Health. 1999.  http://www.infoforhealth.org/pr/l11/violence.pdf 
· El-Bushra J, Sabl I.M.G. Cycles of Violence. Gender Relations and Armed Conflict. Acord, Nairobi, 2005 http://www.reliefweb.int/rw/lib.nsf/db900SID/DPAS-6MQL5N?OpenDocument
Módulo 3: Repercusiones de la violencia sexual – Entender las consecuencias y determinar las respuestas 
Descripción
Este módulo ayudará a los participantes a entender las numerosas consecuencias de la violencia de género –la violencia sexual, en particular– y sus repercusiones inmediatas y a largo plazo sobre los sobrevivientes, sus familias y las comunidades. Además, el módulo ofrece a los participantes un marco de respuesta a nivel individual y comunitario. 
Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
· Identificar las reacciones física y psicológica inmediatas después de la violencia sexual.
· Identificar las secuelas de la violencia sexual: los efectos físicos y psicosociales a largo plazo y las repercusiones sobre la familia y la comunidad.
· Identificar las necesidades de los sobrevivientes y sus capacidades.
· Identificar las consecuencias y las necesidades de los niños después de la violencia sexual.
· Comprender, describir y observar los principios rectores de las personas sobrevivientes de la violencia sexual.
· Comprender la importancia de los mecanismos para hacer frente y la capacidad de los sobrevivientes, los factores que favorecen su recuperación y los obstáculos para ayudarles; aprender lo que el individuo y la comunidad pueden hacer para ayudar a un sobreviviente.
· Describir la relación entre las consecuencias/secuelas de la violencia sexual, las necesidades de los sobrevivientes, y los servicios de respuesta.
· Identificar los servicios mínimos recomendados de respuesta que deben estar disponibles para reducir las consecuencias perjudiciales de la violencia sexual y prevenir mayores lesiones y daños.
· Identificar los servicios de apoyo estructurados y no estructurados que ya existen en la comunidad y que pueden proporcionar apoyo y ayudar a las personas sobrevivientes de violencia sexual.
Materiales
 Rotafolios y rotuladores
    Fichas
Preparación
  3.1.1: Preparar la historia de los sobrevivientes: buscar un testimonio de una persona sobreviviente que se adapte al contexto local o utilice la historia que aparece en la Herramienta 3.1.1.
   3.1.2: En una página de rotafolio, dibujar cinco columnas con los siguientes títulos: reacciones del cuerpo, emociones, pensamientos, comportamientos, reacciones sociales.
 3.2.1 Ejercicio: Escribir los principios rectores en tarjetas (un principio por tarjeta).
 Ejercicio 3.2.2: Asegurarse de que las declaraciones se han adaptado al contexto local y se traducen con precisión. Si es necesario, examine esta cuestión previamente con el traductor y/o especialista. En algunos casos puede que desee ver declaraciones adaptadas culturalmente para expresar ciertas reacciones.
Materiales de apoyo
 Hoja 3.1.2: El estrés, la angustia y el trastorno
 3.1.3 Material de apoyo: Las secuelas y los resultados de la violencia de género
 Hoja 3.2.1: Los Principios Rectores
 Material de apoyo 3.2.2 (1): Hacer frente a las consecuencias
 Material de apoyo 3.2.2 (2): Los factores que promueven el hacer frente, la resistencia y la recuperación
 Hoja 3.2.3: Obstáculos para la ayuda, la historia de Constanza
 Hoja 3.3.1: Las reacciones y los mecanismos para hacer frente de los niños después del abuso o la violencia sexuales
 Hoja 3.3.2: Proporcionar herramientas reconfortantes para los niños después de la violencia sexual
Tiempo
 4 horas 30 minutos
Módulo 4: Aptitudes básicas de comunicación
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los participantes a comprender y practicar los principios clave de la comunicación que se aplicarán cuando se produce una revelación de un caso de violencia sexual o cuando se trata a las personas sobrevivientes en diferentes contextos profesionales. 
Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
 
Comprender la importancia de las aptitudes centradas en la persona sobreviviente:
o Comprender la importancia de la confidencialidad, el consentimiento informado y el derecho de los sobrevivientes a elegir; saber cómo poner estos principios en la práctica cuando se establece una comunicación con un sobreviviente.
o  Comprender la importancia de tener una actitud que no culpabilice cuando se trata con personas sobrevivientes.
o  Entender la diferencia entre informar y asesorar.
  Aplicar aptitudes básicas de comunicación y participación como la escucha activa y las técnicas para hacer preguntas.
Materiales y Preparación
 Imprimir materiales de apoyo
Materiales de apoyo
 Hoja 4.1.2: Aptitudes centradas en sobreviviente
 Hoja 4.2.1: La confidencialidad, el derecho a elegir y el consentimiento
 Hoja 4.2.2: ¿Correcto o incorrecto?
 Hoja 4.3.3: Técnicas de escucha activa y “obstáculos a la escucha”
 Hoja 4.3.5: Qué hacer y qué no hacer en materia de comunicación
Tiempo
 5 horas 15 minutos
Módulo 5: ¿Cuál es su función? ¿Cuál es su objetivo?
Descripción
Este módulo se centra en las diferentes funciones y responsabilidades de todos aquellos que tratan a personas sobrevivientes de violencia sexual. Las actividades ayudarán a los participantes a distinguir entre los diferentes objetivos y tareas de los diferentes agentes y comprender las implicaciones que tiene comunicarse y participar con los sobrevivientes. Además, se presta más atención a los objetivos y las limitaciones de las actividades de protección, así como los mecanismos de justicia en situaciones de transición. 
Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
 Identificar a los diferentes agentes que se ocupan de los sobrevivientes y conocer sus funciones y responsabilidades específicas en relación con los sobrevivientes.
 Entender las diferencias entre conversación, evaluación, asesoramiento y entrevista.
o Conocer las distintas formas de entrevista.
o Entender la diferencia entre hipótesis y evaluación.
 Entender la definición de protección, así como el objetivo y las limitaciones de las actividades relacionadas con la protección de las personas las sobrevivientes de violencia sexual.
 Tener un conocimiento básico de normas internacionales de derechos humanos en relación con los crímenes de género, incluida la violencia sexual; identificar los mecanismos y servicios nacionales legales y jurídicos en materia de protección y reparación para los sobrevivientes; y sus implicaciones para entrevistar y enviar a instancias superiores a las personas sobrevivientes.
Materiales
 Un dado
 Un pedazo de papel en blanco por grupo
 Rotafolio y rotuladores
Preparación
 Herramienta 5.1.1
 Prepare hojas de papel, recortando en pedazos la herramienta 5.1.1, para que cada una tenga una “función u objetivo”.
 Para la sesión 5.2: Invite a un especialista de un grupo local de mujeres, un grupo de abogados, o un grupo de derechos humanos, para que participe en el debate. La persona debe conocer bien las leyes, los procedimientos y las políticas nacionales aplicables relacionadas con la violencia sexual.
Materiales de apoyo
 Material de apoyo 5.1.1: Diferentes funciones, diferentes objetivos
 Material de apoyo 5.1.2: ¿Conversación, evaluación, asesoramiento o hipótesis?
 Material de apoyo 5.1.3: ¿Evaluación o hipótesis?
 Material de apoyo 5.2.1 (1): Protección
 Material de apoyo 5.2.1 (2): Actividades de protección
 Material de apoyo 5.2.2: ¿Qué puede ofrecer la justicia a los sobrevivientes?
 Material de apoyo 5.2.3 (opcional): Mecanismos de justicia en situaciones de transición
Tiempo
 2 horas 50 minutos
Procedimiento
Módulo 6: Practicar aptitudes centradas en la persona sobreviviente
Descripción
El propósito de este módulo es practicar aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente en el marco de las funciones específicas del sector. Los participantes tienen la oportunidad de practicar sus aptitudes en el contexto de una conversación, una evaluación o una entrevista con un sobreviviente. 
Además, se prestará especial atención a las entrevistas centradas en la persona sobreviviente para documentar los incidentes y las experiencias de violencia sexual. Esta información podría ser utilizada en los procesos de rendición de cuentas. 

Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
 Identificar y aplicar las fases de una conversación, una evaluación y una entrevista centradas en los sobrevivientes.
 Identificar los principios fundamentales para respetar una actitud centrada en los sobrevivientes mientras se realiza una entrevista para documentar los incidentes y las experiencias de violencia sexual.
 Practicar aptitudes de comunicación centradas en el sobreviviente en el marco de las funciones específicas del sector.
 Entender el carácter ético que subyace una entrevista con una persona sobreviviente, sobre todo en el contexto de la recopilación de datos.

Materiales y Preparación
 Ejercicio 6.1.1: Preparar una serie de fichas (una para cada participante). Escribir en el reverso de cada ficha la “función” de alguien que trabaja con personas sobrevivientes (enfermera, médico, trabajador social, oficial de policía, un trabajador de ayuda legal, un trabajador de derechos humanos, un consejero psicosocial, un maestro, etc.)
 Fichas (o papel pegatina)
 Imperdibles
 Rotafolio y rotuladores
 Ejercicio 6.2.3 (opcional): Es posible que desee utilizar estudios monográficos que se adapten al contexto local. En ese caso, escriba tres o cuatro testimonios en los que los sobrevivientes explican lo que sucedió durante los incidentes de violencia sexual. Asegúrese de utilizar citas directas de los sobrevivientes. Es posible encontrar testimonios anónimos en los informes de derechos humanos, etc. 
 3 sillas
Materiales de apoyo
 Material de apoyo 6.1.2: El modelo GATHER
 Material de apoyo 6.2.1 (opcional): Principios fundamentales y las fases de una entrevista centrada en la persona sobreviviente
 Material de apoyo 6.2.2 (opcional): ¿Qué preguntar a los sobrevivientes de la violencia sexual?
 Material de apoyo 6.2.3 (1) (Opcional): Estudio monográfico I
 Material de apoyo 6.2.3 (2) (Opcional): Ejemplos de declaraciones y preguntas para el estudio monográfico I
 Material de apoyo 6.2.3 (3) (Opcional): Estudio monográfico II
 Material de apoyo 6.2.3 (4) (Opcional): Estudio monográfico III
Tiempo
 3 horas 45 minutos
Módulo 7: Comunicación con los niños centrada en los sobrevivientes 
Descripción
Ayudar a los participantes a comprender los principios básicos del trato a los niños y de la práctica de aptitudes centradas en las personas sobrevivientes con niños y niñas sobrevivientes de la violencia sexual. 

Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
 Tener conocimientos básicos sobre los principios clave subyacentes para relacionarse con los niños sobrevivientes de la violencia sexual.
 Saber cómo obtener el consentimiento informado de los niños sobrevivientes y de sus tutores.
 Entender las limitaciones de confidencialidad en relación con el trabajo con los niños sobrevivientes.
 Aplicar aptitudes de comunicación centradas en las personas sobrevivientes en las diferentes fases de una conversación, una evaluación o una entrevista con un niño sobreviviente.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
Preparación
 Debate 7.2.1: Averigüe cuáles son las leyes específicas de cada país que determinan las cuestiones relacionadas con el consentimiento y la confidencialidad de los menores.
 Herramienta 7.2.2 (1): Guión para el juego de rol
 Ejercicio 7.2.2: Pregunte a dos participantes por adelantado si quieren participar como voluntarios para el juego de rol. Prepáreles brevemente y deles el guión (Herramienta 7.2.2 (1)). 

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 7.2.2: Consentimiento y confidencialidad (niños)
 MATERIAL DE APOYO 7.2.2: Comunicación con los niños sobrevivientes centrada en las personas sobrevivientes.

Hora 
 2 horas 15 minutos

Procedimiento
Módulo 8: Autoayuda para los participantes
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los participantes a entender que la atención de las personas sobrevivientes de violencia sexual nos puede afectar a todos nosotros. El objetivo de los ejercicios y conferencias es el de reconocer las diferentes formas de estrés y ofrecer a los participantes las herramientas individuales e institucionales para la autoayuda. 

Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 

 Reconocer los factores estresantes y las diferentes formas de estrés; distinguir el estrés cotidiano, el estrés acumulado, el agotamiento y el trauma indirecto.
 Identificar mecanismos para abordar el estrés y aplicar estrategias para la autoayuda.
 Entender cómo el apoyo social e institucional puede contribuir a reducir el estrés relacionado con el trabajo que se realiza con los sobrevivientes.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 Fichas
 Una banda de papel

Preparación
 Ejercicio 8.2.1: Haga una banda de un pedazo de papel de rotafolio y escriba en ella “Súpertécnica para eliminar el estrés”.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 8.1.2: Identificar las diferentes formas de estrés

Tiempo
 2 horas 30 minutos

Procedimiento
Módulo 9: ¿Cuál es la función del profesional de la salud?
Descripción
El propósito de este módulo es presentar los módulos médicos; ayudar a los proveedores de salud a entender sus responsabilidades relacionadas con la atención de las personas sobrevivientes de violación; y proporcionar una comprensión de las estructuras (legales, médicas, sociales, etc.) que rodean a la atención de los sobrevivientes y sus implicaciones para la gestión clínica.
Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Identificar las responsabilidades de los proveedores de atención de la salud en el cuidado de las personas sobrevivientes de la violencia sexual.
 Comprender la importancia de los servicios suplementarios (envíos de casos – incluidos los servicios médicos, legales y sociales).
 Entender las implicaciones para su trabajo de las leyes y políticas sobre el cuidado de los sobrevivientes.
 Comprender la importancia de la confidencialidad entre la persona sobreviviente y el proveedor, y las implicaciones que la denuncia obligatoria tiene sobre las personas sobrevivientes.
 Identificar las cuestiones de derechos humanos vinculadas con la atención de las personas sobrevivientes y la función del profesional de la salud en la protección de estos derechos (enfoque centrado en la sobreviviente).

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Un reloj
 Rotafolio y rotuladores
 PowerPoint 

Preparación
 Fotocopiar el manual y el Conjunto para los participantes de la OMS/ACNUR (para los Módulos Médicos)
 Identificar a proveedores locales de la atención de la salud con experiencia en el cuidado de los sobrevivientes que estén dispuestos a proporcionar una capacitación práctica (u otro tipo de apoyo) para los participantes después de la capacitación. Considere la posibilidad de preparar un material de apoyo para los participantes con información de contacto.
 Organizar la participación de un especialista jurídico (si es posible) en el debate 9.2: Leyes y Políticas; o adaptar el debate de tal manera que sea una reunión informativa sobre las cuestiones jurídicas aplicables en los países de donde proceden los participantes (investigue estos asuntos legales por adelantado).
 Organizar la participación de un especialista en derechos humanos (si es posible) para que le ayude en el debate 9.4: Los derechos humanos en la atención de la salud.
 Si los participantes no han recibido capacitación en los módulos general y psicosocial, determine cuáles de las sesiones mencionadas anteriormente de los módulos general y psicosocial debe incluir en este módulo.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 9.1: Lista de recursos
 MATERIAL DE APOYO 9.2: Información relativa a la denuncia obligatoria
 MATERIAL DE APOYO 9.3: Derechos humanos y atención de la salud para los sobrevivientes de una violación
Tiempo 
 3 horas 30 minutos
Procedimiento
Siga PPT: 9
Módulo 10: Explicación de la atención y obtener el consentimiento
Descripción
El propósito de este módulo es ofrecer a los participantes la oportunidad de practicar las aptitudes necesarias para explicar a los sobrevivientes la naturaleza de los servicios disponibles y participar en el proceso del consentimiento informado. 

Objetivos 
Al final de este Módulo, los participantes deberán poder: 
 Comprender la importancia de utilizar un enfoque centrado en los sobrevivientes por medio de la interacción de los sobrevivientes con los servicios de salud.
 Entender la información que deben proporcionar a un sobreviviente antes de comenzar el examen.
 Entender y ser capaz de participar en el proceso de consentimiento informado.

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 PowerPoint
 Reloj

Preparación
 Decida si va a incluir el Debate 10.3: Los aspectos prácticos del formulario de consentimiento. Si es así, revise el material de antecedentes (véase ¡Es bueno saber 10.3!) y compruebe si hay disponible a nivel local un formulario de consentimiento para su uso. 
 Si los participantes no han recibido capacitación en los módulos general y psicosocial, determine cuáles de las sesiones mencionadas anteriormente de los módulos general y psicosocial piensa incluir en este módulo.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 10.1: Información para el participante que desempeña la función del proveedor de atención de la salud 
 MATERIAL DE APOYO 10.2: Información para el participante que desempeña el papel de Cecile
 MATERIAL DE APOYO (opcional): Formulario de consentimiento local (si está disponible)

Tiempo
 1 hora y 15 minutos (sesión opcional: añadir 20 minutos)

Procedimiento
Siga PPT: 10
Módulo 11: Historial y documentación
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los proveedores de atención de la salud a realizar y documentar el historial apropiado de una persona sobreviviente.

Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Realizar un historial clínico detallado y completo de una persona sobreviviente de una violación empleando un enfoque centrado en los sobrevivientes.
 Completar un historial forense y médico por escrito con la terminología adecuada.

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 PowerPoint
 Reloj
Preparación
 Decida si va a incluir el Debate 10.3: Los aspectos prácticos del formulario de consentimiento. Si es así, revise el material de antecedentes (véase ¡Es bueno saber 10.3!) y compruebe si hay disponible a nivel local un formulario de consentimiento para su uso. 
 Si los participantes no han recibido capacitación en los módulos general y psicosocial, determine cuáles de las sesiones mencionadas anteriormente de los módulos general y psicosocial piensa incluir en este módulo.

Materiales de apoyo
 Guión del instructor para el ejercicio de 11.3 en el Conjunto para el instructor 
 Material de apoyo 6.2.1: Los principios fundamentales y las fases de una entrevista centrada en la persona sobreviviente
 Material de apoyo 7.2.2 (2) Comunicación con los niños sobrevivientes centrada en el sobreviviente 
Tiempo
 2 horas 10 minutos
Procedimiento
Siga PPT: 11
Módulo 12: La evaluación médica y forense de la persona sobreviviente de violación
Descripción
El propósito de este módulo es proporcionar a los participantes información sobre cómo detectar y documentar las lesiones de una persona sobreviviente de una violación. 

Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Demostrar sus conocimientos en la utilización del historial clínico para orientar los exámenes físicos y forenses.
 Explicar y realizar el examen utilizando aptitudes centradas en la persona sobreviviente.
 Demostrar la documentación apropiada en un formulario de examen médico y un certificado médico.

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada.  © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 Reloj
 PowerPoint
 Foto
Preparación
 Todos los materiales de apoyo deben estar en el conjunto para el participante.
 Identificar los 4-5 temas que se abordarán en el Ejercicio 12.2 (véase el ejercicio para más detalles).
 Investigar los protocolos y requisitos legales para pruebas forenses y si se pueden archivar y analizar, y son admisibles en los tribunales (usted debe tener la mayor parte de la información en la investigación realizada para el Módulo 9) para la Conferencia 12.3
 Identificar los ginecólogos y/o los centros que ofrecen reparación quirúrgica (a menudo, las ONG exteriores ofrecen cirugía en períodos fijos durante el año y hay una lista de espera) que aceptan envíos de casos de presunta fístula vesical y fístula recto-vaginal y si pueden o no prestar servicios de reparación quirúrgica para la Conferencia 12/3. Considere la posibilidad de preparar un material de apoyo con información de contacto.
 Para el Debate 12.4, prepare un cartel o materiales de apoyo de una foto de una lesión con un patrón establecido (se puede utilizar la imagen proporcionada aquí).
 Decida si piensa incluir el Ejercicio 12.6 opcional: El certificado médico. En caso afirmativo, proporcione a todos los participantes copias de cualquier documento legal (por ejemplo, el certificado médico local/nacional o el formulario de la policía) que identificó en la investigación antes del curso de capacitación, y fotocopias del Anexo 8: Certificado médico para un adulto (páginas 57-58 del manual de la OMS/ACNUR) para su uso en el ejercicio.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 12.1: Empleo de la historia de una persona sobreviviente como base de los reconocimientos médicos y forenses
 MATERIAL DE APOYO 12.2: El reconocimiento de pies a cabeza
 MATERIAL DE APOYO 12.3: Examen de los genitales externos
 MATERIAL DE APOYO 12.4: Evaluación de una fístula vesico-vaginal y recto-vaginal
 MATERIAL DE APOYO 12.5: Documentación de las lesiones
 Posible Material de apoyo de una imagen de una lesión que siga un patrón.
 MATERIAL DE APOYO 12.6: Que hacer y qué no hacer en materia de documentación
 MATERIAL DE APOYO: Respuestas del instructor para el Ejercicio 12.6 – en el Conjunto para el instructor 
 MATERIAL DE APOYO 12.7: Historia clínica y reconocimiento
 MATERIAL DE APOYO12.8: 12.7
 Fotocopias del Anexo 8: Certificado médico para un adulto (páginas 57-58 del manual de la OMS/ACNUR) y, si está disponible, fotocopias del certificado local/nacional

Tiempo
 3 horas 10 minutos (agregar 45 minutos para la sesión opcional)

Procedimiento
Siga PPT: 12
Módulo 13: Tratamiento de las consecuencias de la violación
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los proveedores de atención de la salud a proporcionar el tratamiento adecuado a las personas sobrevivientes.

Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Proporcionar el tratamiento adecuado a las personas sobrevivientes.
 Ajustar el tratamiento sobre la base de factores como la oportunidad, los antecedentes médicos, si existe embarazo, etc.
Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 PowerPoint
 Reloj

Preparación
 Todos los materiales de apoyo deben estar en el conjunto para el participante.
 Si es posible, distribuya materiales de apoyo de los protocolos nacionales para tratamiento presuntivo de las infecciones de transmisión sexual, PEP, los anticonceptivos de emergencia, y la vacunación contra el tétanos y la hepatitis B después de una exposición. Por lo menos debe tener la información disponible para entablar un debate.
 Considere la posibilidad de preparar un material de apoyo específico para el país sobre los anticonceptivos orales y su utilización como anticonceptivos de emergencia.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 13.1: Puntos clave para recetar medicamentos
 MATERIAL DE APOYO 13.2: Guiones 2.5 y Hojas de información para el paciente 2 y 4 de la las Directrices conjuntas de la OMS/OIT sobre PEP
 Posible material de apoyo sobre el uso de anticonceptivos orales específicos para el país y su utilización como anticonceptivos de emergencia así como fotocopias Anexo 8: Certificado médico para un adulto (páginas 57-58 del manual de la OMS/ACNUR manual) y en su caso, fotocopia del certificado local/nacional
 MATERIAL DE APOYO 13.3: Estudios monográficos
Tiempo
 2 horas 30 minutos

Procedimiento
Siga PPT: 13
Módulo 14: El apoyo psicológico y psiquiátrico, el seguimiento y el envío de las personas sobrevivientes
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los proveedores de atención de la salud a proporcionar apoyo psicológico adecuado, seguimiento y el envío a instancias superiores de las personas sobrevivientes.

Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Entender las consecuencias psicológicas y sociales de la violación.
 Proporcionar apoyo psicológico y psiquiátrico utilizando aptitudes centradas en la persona sobreviviente
 Entender los plazos y las variaciones en el seguimiento de los sobrevivientes.
 Entender cuándo se debe enviar a un sobreviviente a una instancia superior.

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 PowerPoint
 Reloj

Preparación
 Todos los materiales de apoyo deben estar en el conjunto para el participante.
 Si los participantes no han recibido capacitación en los módulos general y psicosocial, determine cuáles de las sesiones mencionadas anteriormente de los módulos general y psicosocial piensa incluir en este módulo.
 Examine las Directrices del Comité Permanente entre Organismos sobre salud mental y apoyo psicosocial en situaciones de emergencia, especialmente la hoja de acción 6.1 a 6.5 (págs. 116-142), y las Directrices del Comité Permanente entre Organismos para las intervenciones sobre violencia por razones de género en situaciones humanitarias, Hoja de Acción 8.3, página 69. Ambas referencias están disponibles en la página web:http://www.humanitarianinfo.org/iasc/content/products/default.asp - para la Conferencia 14.1.
 Si es posible, distribuya materiales de apoyo de los protocolos nacionales para el diagnóstico y el tratamiento de enfermedades mentales y una lista de los centros locales de salud mental de referencia.
 Para la Conferencia 14,3, examine los protocolos nacionales para infecciones de transmisión sexual, los anticonceptivos de emergencia y la PEP, a fin de ver si incluyen el seguimiento de las condiciones mencionadas.

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 14.1: Primeros auxilios psicológicos
 MATERIAL DE APOYO 14.2: Directrices básicas para una evaluación de la salud mental, apoyo psicológico y medicamentos
 MATERIAL DE APOYO 3.2.1: Las secuelas de la violencia sexual 
 MATERIAL DE APOYO 5.1.2: Conversación, evaluación, orientación y entrevista

Tiempo
 1 hora 25 minutos

Procedimiento
Siga PPT: 14
Módulo 15: La atención del niño sobreviviente
Descripción
El propósito de este módulo es ayudar a los proveedores de atención de la salud a proporcionar una atención apropiada a los niños sobrevivientes.

Objetivos 
Al final de este módulo, los participantes deberán poder: 
 Identificar las consideraciones especiales necesarias cuando se atiende a un niño sobreviviente.
 Explicar las diferencias entre la atención de un niño sobreviviente y una persona adulta sobreviviente.
 Evaluar y tratar adecuadamente a un niño sobreviviente de una violación.
 Explicar el seguimiento y el envío de casos con respecto a los niños sobrevivientes.

Lectura pertinente
Clinical management of rape survivors: developing protocols for use with refugees and internally displaced persons – Edición revisada. © Organización Mundial de la Salud/Oficina del Alto Comisionado para los Refugiados, 2004.

Materiales
 Rotafolio y rotuladores
 Reloj

Preparación
 Todos los materiales de apoyo deben estar en el conjunto para el participante.
 Para este módulo, usted debe revisar los módulos general y psicosocial mencionados anteriormente, incluso si los participantes han recibido capacitación sobre ellos. Por lo tanto, prepare las sesiones anteriores y separe un tiempo suficiente en la capacitación para abordar estas sesiones. 
 Trate de conseguir que un especialista en derecho participe en el Debate 15.1: Los problemas que afectan la atención de los niños sobrevivientes.
 Busque información sobre leyes y protocolos nacionales relacionadas con los niños sobrevivientes de violación y las opciones disponibles de envío de casos para los niños sobrevivientes.
 Analice los protocolos nacionales de tratamiento para los niños (infecciones de transmisión sexual, PEP, anticonceptivos de emergencia, tétanos, hepatitis B, salud mental).

Materiales de apoyo
 MATERIAL DE APOYO 13.1: Puntos clave en la prescripción de medicamentos
 Material de apoyo 15.1: Atención de los niños sobrevivientes - investigaciones necesarias
 Material de apoyo 15.2: Un resumen de los derechos consagrados en la Convención sobre los Derechos del Niño
 Material de apoyo 15.3: El interés superior del niño
 Material de apoyo 15.4: Pautas básicas para el examen de un niño sobreviviente
 Material de apoyo 15.5: Estudios monográficos de niños sobrevivientes 
Tiempo
 2 horas 30 minutos

Procedimiento
Siga PPT: 15
Guía de capacitación





Atender a los sobrevivientes de la violencia sexual en situaciones de emergencia emergencias
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� Adaptado de JSI Research and Training Institute/RHRC Consortium (2004), ‘Training Manual, Facilitators guide, Multisectoral and interagency Prevention and Response to Gender-based violence in Populations affected by Armed conflict, Module 2: Introduction to GBV’, pág. 2-1.
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