HOJA DE TRABAJO 12.1: EVALUACIÓN INICIAL 

Contexto y guion para el papel de gestora de casos

Una mujer, Mariana, llega a tu servicio acompañada de una amiga que necesita ayuda. Las invitas a sentarse; Mariana te dice que su amiga, llamada Salima, es vecina suya, y que anoche fue a su casa porque su marido la había golpeado y echado de casa. No es la primera vez que eso ocurría, y está preocupada por Salima porque ve que el maltrato está empeorando. Salima muestra señales recientes de maltrato, sufre dolor y parece asustada y retraída. Usted le pide que le hable de ella. Poco a poco Salima empieza a contarle cómo es su vida en su hogar. Cuando finaliza su relato, usted tiene claro que Salima teme volver a casa, pero no sabe adónde ir, está dolorida y tiene miedo de perder a sus hijos. 

Preguntas:
1. ¿Se siente segura aquí? ¿Sabe su marido que usted está aquí?
2. ¿Todavía siente mucho dolor? 
3. Debería ir al hospital; es la única manera de obtener asistencia médica y documentar sus lesiones. Nadie le dirá a su marido que estuvo en el hospital, ya que las visitas son confidenciales. Dígale que puede acompañarla si ella lo prefiere.
4. (No le pregunte si ya ha acudido a otros centros de salud). 
























Contexto para el papel de persona superviviente

Usted se llama Salima, tiene 35 años, y vive desde hace 10 años con su marido, Magomed, quien abusa físicamente de usted. Es reacia a acudir al centro en busca de asistencia, pero su vecina Mariama le insiste en que necesita ayuda y se ofrece a acompañarla. Cuando llega al centro, se siente agobiada y tiene miedo de empeorar las cosas aún más. Usted y Magomed tienen cuatro hijos de entre 2 y 8 años. Cuando por la noche Magomed vuelve a casa borracho, la golpea frente a sus hijos. A menudo se burla de usted y les dice a los niños que es estúpida y una inútil; a veces, cuando sus hijos están enfadados con usted, emplean esas mismas palabras para insultarla. El año pasado Magomed la echó de casa en mitad de la noche y usted tuvo que pasar la noche en casa de sus vecinos. Al día siguiente, se marchó con los niños a casa de su padre, pero este y sus hermanos le dijeron que tenía que volver con su marido. Desde entonces las cosas han ido de mal en peor. Magomed la ha golpeado y echado de casa muchas veces, a pesar de que sabe que no puede recurrir a su familia. 

Anoche Magomed la golpeó violentamente y la echó de casa. Usted acudió a casa de su vecina Mariama, adonde ya había ido otras veces en que su esposo la había echado. Mariama, al verla dolorida, le preguntó si había ido al hospital, pero usted le dijo que no quería hacerlo porque algunos amigos de Magomed trabajan allí y tiene miedo de que si la ven se lo cuenten a él y la situación empeore. Esta mañana, cuando trató de volver a casa, Magomed le preguntó dónde había estado, la acusó de engañarlo y la amenazó con matarla. Tiene miedo de volver a casa, pero no tiene otro lugar adonde ir. Consiguió llevar a sus hijos a casa de su hermana, pero no sabe adónde ir luego, y le aterroriza pensar que si deja a Magomed o se divorcia de él, este obtendrá la custodia de los niños y usted se quedará sola y sin nada. 

La última vez que Magomed la echó de casa, usted acudió a un centro de salud y les relató toda su historia, pero insistieron en que fuera al hospital, por lo que es reacia a volver allí. También le agobia tener que repetir todo el proceso en el nuevo centro. Aún está dolorida y extremadamente alterada porque no sabe adónde ir ni qué ocurrirá con los niños.




Contexto para el papel de Mariama

Hace tiempo que su vecina Salima tiene problemas con su esposo. Como anoche este la echó de casa, usted la acogió en la suya. Esto ya sucedió en otra ocasión. No conoce todos los detalles, pero lo que sí sabe es que el marido de Salima no la trata bien. 

Usted acompaña a Salima a ver a alguien que, según ha oído decir, ayuda a las mujeres que se encuentran en su situación. 
